

让文明浸润百姓心田

——运城市全面推进“五星级文明户”创评工作综述

思喻

家庭是社会的细胞，家庭文明是社会文明的基础。山西省运城市以提升家庭文明程度为主要任务，以“五星级文明户”创评工作为抓手，不断加强文明家庭建设，用良好的家风促进党风、政风和社会风气进一步好转，全面提升城乡文明程度。把文明家庭创建作为一项长期任务抓实抓好，吸引广大群众积极主动参与创建活动，以文明家庭创建助推乡村振兴，不断推动运城市精神文明建设再上新台阶。

文明之星显特色

2018年以来，运城市按照省委和市委关于开展“星级文明户”创建工作的部署，采取先试点后全面铺开的方式，认真组织开展了“星级文明户”创建活动，取得了良好的效

果。截至目前，全市已评选出“五星级文明户”20578户、“四星级文明户”106312户、“三星”级文明户107644户。

在创建中，运城市采取试点引领、以点带面的创建思路，率先在盐湖、垣曲、万荣、永济4个试点县(市、区)330个试点村开展了创建活动。在创评中，始终坚持原则性和灵活性相结合，提出了创评五大内容、四大步骤、十大环节。同时明确各县(市、区)可结合自身实际，量化细化“星级文明户”创建标准，在保证内涵的前提下，力求简单明了，突出特色。

文明新风处处扬

盐湖区委、区政府不断挖掘舜帝德孝文化、关公忠义文化的时代价值，紧密结合培育和践行社会主义核

心价值观、实施乡村振兴战略和全国文明城市创建工作，先后组织开展多种创建评选活动，在全社会形成了“家和万事兴”的正向效应：涌现出全国文明城市家庭1户，全国最美家庭2户，全国五好文明家庭标兵户、全国五好文明家庭4户；省级平安家庭7户、最美家庭7户、书香家庭1户；市级最美家庭21户、文明家庭9户、平安家庭29户。目前，全区共评选产生“五星级文明户”4000多户，“四星级文明户”10000多户。

“抬起头，往前看，高楼往上一片片，马路铺得平坦坦……抬起头往上看，夜晚电灯明闪闪，你跳舞，他唱歌，整天都是乐呵呵……”73岁的曲典菊是盐湖区雷家坡村人，说起村里这几年的变化，她唱起了自己编的歌谣。2015年，雷家坡村被评为全国文明城市。2016年，村里结合“好婆婆”“好儿子”评选活动开展文

明家庭评选活动。2018年，全村开始发放“五星级文明户”创评宣传单，号召群众积极主动参与活动。现在全村418户中有五星级文明户106户，四星级文明户103户、三星级文明户209户。

文明家风聚能量

闻喜县历史悠久、文化灿烂，裴氏文化享誉全国。近年来，立足裴氏家规家训的资源优势，闻喜县将弘扬家风家教文化作为推进乡村文化建设的基础工程，充分发挥其在培育文明乡风、提升广大群众文明素养方面的重要作用，在星级文明户创评中突出“文明家风”星的创评。目前，全县已有16482户星级文明户挂牌公示，其中五星级文明户1730户、四星级文明户8425户、三

星级文明户6323户。

沟渠头村有430户人家，自创评工作开展以来，全村所有家庭积极参与。村两委坚持好中选好、优中选优的原则共评选出262户文明户。精心设计制作星级文明户牌，为文明户挂牌。在村文化长廊悬挂五星级文明户牌子、户主照片和家风家训，让文明户在本村家喻户晓，让村民“学有目标，赶有方向”。

自星级文明户创评活动开展以来，创星争优成为运城市广大群众的新风尚。通过村民投票评议评选产生的身边的星级文明户都是讲道德、重教育、守法纪、懂技术、会经营、善管理的高素质新型农民，他们积极参与村里公益事业建设，带动群众增收，传播文明新风，成为推动乡村振兴的一粒粒种子。他们积极带头参与乡村文化建设，使群众的智慧参与感、获得感、幸福感不断增强。

引领文明生活新时尚 武汉举办垃圾分类主题宣传实践活动

本报讯(武文综)“我是蓝色垃圾桶，我身上的标识是可回收垃圾；我是红色垃圾桶，我身上的标识是有害垃圾……”8月22日，湖北武汉市文明办、市城管执法委主办的“垃圾分类我先行 文明生活新时尚”主题宣传实践活动在江岸区百步亭社区举行。社区志愿者们通过妙趣横生的小品，向大家普及垃圾分类知识。

武汉市文明办相关负责人表示，市、区文明办要加强统筹，与有关职能部门通力协作，充分整合资源，将垃圾分类纳入文明创建，深化到基层一线；要抓好落实，抓紧抓实各项工作任务，广泛开展主题宣传活动，营造浓厚社会氛围，提高市民生活垃圾分类知晓率、参与率和全市垃圾分类的覆盖率、准确率。

武汉市正通过深化群众性精神文明创建，促进生活垃圾分类。8月起，武汉市每月组织开展一次“垃圾分类我先行，文明生活新时尚”主题宣传实践活动，开展生活垃圾分类法规及执法宣传，举办“垃圾分类等你来挑战”知识竞赛，开展“垃圾分类机关先行”“做好垃圾分类窗口文明形象”等活动，推进生活垃圾分类的普及和践行。

与此同时，武汉市还将开展“做文明有礼武汉人——垃圾分类体验日”活动，通过讲解国内外垃圾分类做法、亲身参与生活垃圾分类实践和参观垃圾分类收集、分类运输、分类处理等形式，进一步增强垃圾分类意识，普及垃圾分类方法，提升垃圾正确投放率。

“垃圾分一分，城市美十分……”活动现场，百步亭社区党委副书记、管委会主任王波宣读垃圾分类倡议书，呼吁广大市民准确把握垃圾分类理念，坚持践行垃圾分类好行为，自觉争当垃圾分类宣传员，开启垃圾分类新时代，为共建文明和谐美丽居住环境贡献力量。

会后，武汉市各单位相关负责人和市民代表一起参观了百步亭社区垃圾分类宣传实施教育成果。苑区垃圾分类积分兑换点挤满了正在用垃圾分类积分兑换生活用品的社区居民。工作人员介绍说，居民们平均每月可通过垃圾分类积一千多分，有些居民甚至每周都能兑换到生活用品。该社区垃圾分类志愿者说：“垃圾分类不仅可以增加积分兑换生活用品，还让我们的家园更加干净了，这是利国利民的大好事。”

垃圾分类关系广大人民群众生活环境，也是社会文明水平的重要体现。今年是武汉市实施垃圾分类的关键之年，武汉市正朝着单位覆盖率60%、社区和行政村达到50%的年度目标努力；到明年底，将实现单位全覆盖、社区和行政村达到85%以上，生活垃圾回收利用率达到38%，无害化处理率保持在100%的阶段化目标。

宁夏吴忠“十万家庭学礼仪”活动走进青铜峡

本报讯(青铜文)近日，宁夏吴忠“十万家庭学礼仪”活动走进青铜峡市。培训会上，礼仪培训师以《文明始于心 创建践于行》为题，围绕什么是全国文明城市、“巾帼文明岗”“巾帼文明岗”为载体，按照“山川一体、市县同步”的思路，不断推动文明礼仪进乡村、进社区、进家庭、进学校、进机关。

自吴忠市“十万家庭学礼仪”活动开展以来，吴忠市也积极选派文明礼仪志愿者参加培训会，并在各自辖区范围内开展了“十万家庭学礼仪”活动，营造了人人懂礼仪、个个讲文明的良好氛围，为吴忠市创建全国文明城市助威鼓劲。

今后吴忠市还将组织专业讲师分批、分期深入各行各业、各重点领域进行实践培训，引导广大市民自觉践行文明礼仪规范，提升文明素质，营造文明、和谐、礼让的良好社会氛围。



张正友 摄

曲靖沾益区聚焦“三大革命”提升乡村品质

本报讯(沾益文)为全面开展“十村样板、百村示范、千村整治”行动，着力补齐农村人居环境短板，进一步提升农村人居环境整治水平，云南省曲靖市沾益区扎实推进“三大革命”，内外兼修提升乡村品质，助推乡村振兴。

以点带面推动“厕所革命”，改出乡村新貌。小厕所关系着大民生、大文明，以点带面，动员广大群众积极投身厕所革命，通过新建一批、改造一批、提升一批，积极稳妥

地推进农村“厕所革命”。规划投资16411.1万元推进农村厕所改造，引导农民群众养成良好如厕和卫生习惯，助力乡村振兴，切实增强农民群众的获得感和幸福感。

点线结合开展“垃圾革命”，扮靓美丽家园。沾益区建立垃圾收运处置和回收利用体系，村庄生活垃圾得到有效治理的工作重“点”；壮大垃圾清运和保洁队伍，确保常态化清洁不断“线”；引导垃圾分类、无害化处理，稳步推进农村生活垃圾治理。按

照每个自然村配置2个勾臂式垃圾箱体，11个乡镇(街道)依据辖区行政村数量和地理分布情况配置2辆以上勾臂式垃圾清运车，规划投入6626.2万元用于农村生活垃圾治理。

高位推进“污水革命”，绘就美丽乡村乡村。沾益区规划投资10360万元治理农村生活污水，围绕“牛栏江、南盘江”沾益段沿岸100米范围内村庄和饮用水源地周边村庄，根据人口密度、污水产生量，采用农村污水分散式、小型化、氧化

塘、湿地等处理模式，其中3960万元新建和改造提升乡镇生活污水治理设施11座；6400万元建设村庄生活污水管网140公里。加快实施村庄污水收集处理工程，使治理农村污水常态化，扎实开展农村人居环境综合整治，将农村人居环境纳入河(湖)长制管理，充分发挥河(湖)专职管护员的作用，高标准、常态化开展河(湖)整治，建立健全污水处理维护运行机制。

福建莆田努力推进文明家庭好家风建设

秀屿文

进入8月以来，福建莆田着力推进文明家庭好家风建设，开展一系列活动促进家庭和睦、家风廉孝、社会和谐，让好家风融入更多家庭，同时也推动中华优秀传统文化传播。

首个“幸福婚姻家庭驿站”挂牌成立

8月7日，由莆田市妇联、卫健委、民政局联合成立的首个“幸福婚姻家庭驿站”在荔城区婚姻登记处正式挂牌。荔城区率先成立的这个“幸福婚姻家庭驿站”将作为示范点，融合各部门职能优势，探索婚姻家庭矛盾纠纷调处的新思路和新方法，帮助婚姻当事人提高经营幸福家庭的能力，减少盲目离婚的行为，促进家庭和睦、社会和谐。

挂牌活动邀请律师、心理咨询师、婚姻家庭咨询师、医师、调解员等作为婚姻家庭辅导员，现场为群众提供婚育健康、婚内心理调适、婚姻危机干预、法律咨询和妇女维权等服务，并通过为新人颁证、举行宣誓仪式、书写“爱情慢递”信

件、求婚仪式、拍照留念等环节，加深婚姻的仪式感。婚姻家庭辅导员们还通过宣传婚姻家庭法律、法规、规章和政策，教育引导家庭成员遵纪守法，理性处理婚姻家庭的矛盾纠纷，弘扬好家风好家训，营造和谐幸福的社会环境。

下一步，莆田市将进一步丰富和完善家庭驿站功能，并在各县区婚姻登记窗口逐步推广。

举办各种活动传播孝廉文化

8月16日，荔城区拱辰街道在东阳村举办了一场以弘扬孝廉文化为主题的文艺演出。

文艺演出在富有教育意义的廉政小品《最后一个公章》中拉开序幕。随后，小学生们齐声进行东阳村陈家《庭训》等家风家训经典诵读。现场通过多种表演形式，让大家在观看艺术节目的同时，接受传统文化熏陶，让孝廉文化沁润人心。

荔城区拱辰街道东阳村是莆田历史文化名村，古时是“科甲腾

芳之乡”，村里学风浓厚，明初建村至清末，先后出了11名进士。村里的古代学堂院壁上至今嵌着一块明代留下的“庭训”石刻，短短64个字，却是全村世代代铭记在心的“家训”，为后人树立起践行孝廉家风的榜样。书写这块庭训的是东阳陈家的先祖陈俨。前来考察的历史学家认为，该庭训集中体现了儒家倡导的修身、齐家、治国、平天下的为人处世、政治理想。多年来，村里的小学每年都会组织学生来到这里瞻仰，学子们也会自发前来参观学习。如今，该村正在积极创建廉政文化教育基地。

今年以来，拱辰街道以“一镇一孝廉”创建活动为契机，结合自身特有的历史文化资源，深入挖掘本土孝廉文化，因地制宜搭建载体，推动孝廉文化融入社会、走进家庭。

开展孝廉家风故事分享会

8月20日，由秀屿区纪委监委、秀屿区妇联主办，埭头镇妇联

协办的“弘扬孝廉文化 共建清风秀屿”孝廉家风故事分享会在秀屿区妇女儿童活动中心举行。分享会旨在引导广大党员干部及其家庭成员能够秉承奉公守法、廉洁自律的优良作风，自觉带头树立良好家风，激发向上向善的家庭正能量。

全国文明家庭代表曾云英、福建省最美家庭代表詹金炉、秀屿区最美孝心人物吴玉珍等先进个人代表、各镇妇联主席等22人出席了此次活动。

分享会前，大家前往埭头镇参观了梨岭十八进士家风礼堂和道德力量体验馆，认真聆听讲解员对家家风的讲解。

分享会随着廉政专题教育片《周恩来的家风家规》的播放而正式拉开帷幕。会上，秀屿区妇联分发并宣读了以“树清廉家风 创廉洁家庭”为主题的倡议书，呼吁大家做廉洁家庭的带动者、建设者、守护者。曾云英等先进个人代表围绕“弘扬孝廉文化 共建清风秀屿”的主题，结合自己的工作岗位和生活经历，与大家分享了孝廉家风故事。

依兰县开展系列主题实践活动庆祝新中国成立70周年

本报讯(顾青林)近日，黑龙江省哈尔滨市依兰县组织开展了庆祝新中国成立70周年暨“我和我的祖国”系列主题实践活动。

以文艺活动为切入点，激发广大干部群众的爱党爱国情怀。开展《我和我的祖国》快闪活动，动员广大干部群众积极参与活动；开展以“不忘初心 逐梦依兰”为主题的合唱汇演，引导全县党员干部唱出热爱祖国、忠诚于党、同心协力共建美好依兰的和谐旋律；开展“童心向党”歌咏活动，引导激励广大未成年人做担当民族复兴大任的时代新人。

以加强理论武装为突破点，凝聚奋进干事的力量。深入开展“不忘初心牢记使命”主题教育，加强对《习近平谈治国理政》的学习，为实现县域全面振兴、全方位振兴提供理论支撑；加强理论宣讲，组织专场学习8期、自学3期，送理论下基层覆盖全县7个省级贫困村，增强干部群众脱贫攻坚的决胜信心。

以文化自信为支撑点，传承优秀传统文化。在全县各中小学校开展中华经典诵读系列活动，弘扬中华优秀传统文化，增强广大师生奋力投身新时代中国特色社会主义建设的责任感和使命感；在清明节、端午等传统节日，发动全县人民参加主题活动，弘扬传统美德，传播中华优秀传统文化。

以精神文明建设为发力点，着力打造更好的公共环境。开展“创志愿服务之城，建文明美丽依兰”志愿服务活动，激发了群众参与志愿服务的热情；组织了7场优秀志愿者典型事迹报告会，以志愿服务的示范带动作用，引导广大农民群众参加到志愿服务活动中来。